Research on the Mechanism Construction and Implementation Path of the Precision Assistance System for Poor Students in Colleges and Universities

Sujuan Huang Shuiming Li Yunrong Lai

Jiangxi University of Chinese Medicine, Nanchang, Jiangxi, 330000, China

Abstract

This paper from the precise chemical perspective analysis of present situation and existing problems of poor students in colleges and universities funding support, to build a scientific, fair and effective accurate funding support mechanism, perfect the higher education student aid policy system, encourage colleges to cultivate more talents for the society at the same time, further promote the development of education fairness and social justice.

Keywords

impoverished college students; precise assistance; precise identification

高校贫困生精准化帮扶体系机制构建及实施路径研究

黄苏娟 李水明 赖运荣

江西中医药大学,中国·江西南昌 330000

摘 要

论文从精准化视角出发分析高校贫困生资助帮扶现状及存在问题,以构建科学、公平、有效的高校精准化资助帮扶机制,完善高等教育学生资助政策体系、促使高校为社会培育更多的优秀人才的同时,进一步促进教育公平和社会公平的发展进程。

关键词

高校贫困学生;精准帮扶;精准认定

1引言

高等教育的目的是培养人才,学生资助作为高校教育管理的一部分,是重要的保民生、暖民心工程,要做到不让每一位大学生因家庭经济困难而失学,保障每一位家庭经济困难学生有平等接受教育的机会。

2 家庭经济困难学生及精准帮扶的内涵界定2.1 家庭经济困难学生

根据中华人民共和国教育部最新颁布的政策, 家庭经

【基金项目】2019年度江西省高校人文社会科学研究项目: 高校贫困生精准化帮扶体系机制构建及实施路径研究(项目 类别:青年项目)(项目编号:JY19241)的研究成果之一。 【作者简介】黄苏娟(1985-),女,中国江西上饶人,硕士, 讲师,从事教育管理研究。 济困难的学生是指学生在校就读期间,由于家庭经济困难无法满足其在学习与生活上的基本支出,需要高校及社会给予经济上的帮扶,助其完成学业的学生。家庭经济困难学生的范围包括全日制的本科院校、高职高专院校以及全日制研究生^[1]。

2.2 精准帮扶

将精准扶贫这一理念应用于高校资助帮扶工作当中,即精准资助育人。高校学生资助工作作为扶贫工作的一部分,如何对家庭经济困难大学生进行"精准扶贫"是摆在高校面前的一个重大课题,对在校家庭经济困难大学生如何进行精准识别、精准资助、精准育人是高校学生资助工作未来方向,对高校学生精准扶贫工作机制进行研究,促进资助工作体系完善,探索符合形势要求的工作体系是非常有必要的。

3 高校贫困生精准化帮扶工作存在的问题及原 因分析

3.1 家庭经济困难学生认定工作缺乏精准性

高校对于家庭经济困难学生的认定,主要是依据新生人学时的贫困证明材料,而贫困证明材料主要由当地相关部门开具。为加强贫困大学生认定的精准性,从 2019 年开始,全国学生资助中心上传了建档立卡、低保等名单,但在实际过程中仍然发现有些学生只属于建档立卡,但没有纳入全国学生资助工作系统或全国学生资助系统导出的名单,这给精准识别与认定工作带来很大难度。

3.2 家庭经济困难学生资助缺乏精准性

国家相关文件规定:建档立卡、低保等必须认定为困难生^[2],并且要给予最高档助学金。这种看似比较合理的方法却也有不妥之处,高校大学生都是来自全国各地,由于地域经济发展不平衡,学院、班级的学生即使同为建档立卡也可能存在家庭经济水平高低不平衡,甚至有些地方富裕的家庭是建档立卡户,要比有些贫困地方的非建档立卡户家庭生活水平高很多,这样就会造成班级学生之间心理上的落差。

3.3 高校学生资助工作管理机制落后

目前高校受助学生后续跟进工作机制还较为落后,贫困生的后继跟踪及管理工作落后,未落到实处。高校在认定贫困学生之后,要对其进行后继跟进与管理,进行动态考察,因为贫困学生的身份会根据实际情况而发生变化。如有的学生在人学之初被认定为贫困生,但在其家庭情况会有所好转能够为学生提供学习、生活支出后,就应取消对其的贫困资助,把资助资金用于真正需要的学生身上。有的学生虽然人学时家庭并不贫困,但由于出现突出意外可能致贫需要资助。因此高校要制定完善的贫困生资助管理机制,定期对贫困学生资格进行重新审查与认定,精准确定需要帮扶的对象^[3]。

3.4 高校学生资助效果不显著

高校对于贫困生的帮扶,不应只体现在经济资助帮扶上,要经济资助的同时还要开展育人工作,即在情感上对贫困生进行关心、照顾,尤其要注重贫困学生心理健康教育与健全人格的塑造。但从目前资助育人的情况来看,高校在资助环节效果较为突出,但育人环节效能单一、效果提升并不明显。

4 高校贫困生精准化帮扶体系机制构建及实施 路径研究

4.1 精准识别认定贫困学生

高校要实现对贫困学生的精准识别,需要进行深入、细 致、全面的调查与走访工作。一是加强对贫困学生家庭层面 的调查与走访。家庭经济情况如何,是识别和认定学生是否 真正贫困的标准。调查与走访贫困学生家庭时,主要需了解 贫困学生家庭的家庭综合收入情况、家庭可供读费用、家庭 供读大学生人数以及家庭成员健康状况。对学生的家庭综合 收入情况与家庭可供读费用进行调查时,要注意区别好省份 与地区之间的差异,了解学生的家庭人口结构及家庭成员的 健康情况,以此作为识别贫困标准的主体。高校还要与贫困 学生家庭之间建立和保持一定的联系,通过与贫困学生家庭 成员之间进行深入交流, 使学生家长了解国家及高校的扶贫 政策,掌握学生的家庭经济情况与面临的实际困难。二是加 强对贫困学生层面的调查与走访, 主要是调查与观察贫困生 的生活状况以及在校表现,如果学生消费水平与家庭经济水 平不相当, 在校期间消费水平过高, 肆意浪费, 则不能认定 为家庭经济困难学生:或是贫困学生在得到帮扶之后,有挥 霍资助资金的行为时,要及时取消其贫困生资格。

高校对贫困学生资格进行精准识别之后,要确定贫困学生名单与等级,这一过程要公开透明民主,主要程序包括在学生所在班级宣传贫困生评定活动内容及过程,使学生了解评定标准;让参加认定的学生提供相关材料、审核学生的申请资格,组织进行民主评议,确定贫困学生名单与等级并及时公示接受监督;根据评定标准对贫困生的申请材料进行复查,确定最终名单上报。

4.2 加强贫困生受助后续管理工作

贫困学生名单与等级确定之后,要做好后续的管理工作。 一是要建立健全监督与约束机制,对认定的贫困生是否合理 使用奖助学金进行监督与管理,可以在学校里设立"实名举 报箱",由教师和同学共同来监督贫困生合理使用受助金的 情况,为贫困大学生的后续管理工作"保驾护航"。二是高 校要对贫困学生信息进行动态管理,建立困难生档案动态管 理机制,由专人来掌握、管理贫困学生的档案信息,对贫困 学生档案内容进行及时更新。例如,受助学生家庭经济情况 已经好转,不需要帮扶时要及时进行调档或是冻结;发现未认定贫困生资格的但家庭发生突然变故的学生,要及时对其家庭经济情况进行详细深入调查与了解,核实情况后为其补建贫困生档案,并做好信息的追踪与反馈工作。对于自尊心强、性格内向的学生,即使其不愿向教师和学校提出建档要求,也要及时了解情况,学校通过"爱心信箱"的方式与其家庭成员取得联系获取信息,确保学生得到经济上的资助,并进行情感关怀,使其能够顺利完成学业。

4.3 建立资助育人机制

高校在对贫困生提供经济扶持的同时也要提供情感教育与人文关怀,建立健全贫困生资助育人机制。一是对于三观尚未成熟的大学生,要耐心交流积极引导,引导学生表达出自己的真实想法和遇到的困难,梳理学生家庭情况,根据学生实际提供相应的帮助,使其认识到奖助学金的价值与激励作用,使其树立正确的消费观,克制欲望,理性消费,提高自我教育与自我管理的能力。二是了解贫困学生的生活与学业情况、心理状态与人际交往途径,激发鼓励贫困生自强向

上的内在动力。三是要要从青年学生的身心成长规律出发,特别要以贫困学生的个体成长需求为依据,关注其心理健康,注重学生综合素质的培养、健康心理的培养与健全人格的塑造,让学生感受到来自教师的关心和尊重,才能够实现精准助力于贫困学生学习生活与个人发展的全过程。

5 结语

只有不断完善和改进高校贫困生帮扶政策,才能达到帮助贫困生解决经济困难、确保贫困生以健康心态成长、为社会培养优秀人才的目的。

参考文献

- [1] 鲁洲. 伟大的创举: 中国减贫事业"当惊世界殊"[N]. 中国青年报, 2019-08-05(2).
- [2] 新华社. 习近平时间努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育 [EB/OL].http://www.xinhuanet.com/video/2019-08/05/c_1210229160.htm.
- [3] 唐任伍 . 习近平精准扶贫思想阐释 [J]. 人民论坛 ,2015(3):28-30.